
 

 

 

Consiglio comunale della Città di Bellinzona 

Bellinzona, 14 novembre 2022 

RAPPORTO COMMISSIONE DELLA LEGISLAZIONE 

Mozione 37/2022 "Garantiamo l'informazione alle cittadine ed ai 
cittadini" di Matteo Pronzini, Angelica Lepori e Giuseppe Sergi 

Lodevole Consiglio comunale, 
Signor Presidente, 
signore e signori consiglieri comunali,  
 
la Commissione della legislazione ha avuto modo di analizzare e discutere la mozione 
in oggetto nel corso di alcune sue sedute. Mozione che intende riportare lo stato di 
visualizzazione degli atti parlamentari sul sito web della Città di Bellinzona come lo era 
durante la scorsa legislatura. 
 
 
La mozione 
La mozione presentata, dettaglia in modo eloquente le differenze di visualizzazione degli 
atti dalla legislatura 2017-2021 a quell’attuale. A scanso di equivoci probabilmente gli 
interpellanti si riferivano al sito dell’Amministrazione comunale www.bellinzona.ch e non 
come indicato nella mozione il sito dell’Amministrazione cantonale. 
 
 
Le osservazioni del Municipio 
Il Municipio attraverso la ricevibilità indica che questa mozione è ricevibile e di 
competenza del legislativo. 
Contrariamente alla ricevibilità le osservazioni preliminari del Municipio indicano che 
modifiche di dettaglio sarebbero delegate all’esecutivo. 
Il Municipio inoltre non condivide il principio richiesto nella mozione in quanto la 
decisione presa di nascondere i dettagli di atti parlamentari è scaturita per evitare toni 
irrispettosi verso i dipendenti comunali e per evitare intenti polemici. 
 
 
Considerazioni commissionali 
La Commissione della legislazione condivide il fatto che come è impostata attualmente 
la pubblicazione degli atti politici inoltrati dai Consiglieri comunali non sia funzionale e di 
facile ricerca.  
Condivide pure le preoccupazioni da parte del Municipio di salvaguardare i propri 
dipendenti evitando la pubblicazione di titoli degli atti parlamentari con contenuti non 
rispettosi. 
Dopo attenta discussione la Commissione propone una soluzione che potrebbe 
garantire una corretta ricerca e visibilità dell’atto parlamentare, garantendo nel contempo 
un contegno istituzionale. 



 

La proposta si fonda su emendamento e chiede in sostanza di disciplinare la 
visualizzazione sul sito web ufficiale della Città di Bellinzona degli atti parlamentari con i 
seguenti criteri: 
Numero dell’atto parlamentare 
Argomento dell’atto parlamentare 
Autore 
Non indicando il titolo dell’interpellanza ma solamente l’argomento che tratta si 
eviterebbero spiacevoli situazioni di imbarazzo e non renderebbe il Municipio 
responsabile in caso di controversie scaturite dai contenuti dei titoli degli atti 
parlamentari. 
 
 
L’adesione dei mozionanti 
Attraverso la conferma mail alla Cancelleria dell’29 ottobre 2022, Matteo Pronzini, primo 
firmatario della mozione, ha dichiarato a nome dei mozionanti di aderire in toto 
all’emendamento proposto dalla Commissione della legislazione. 
 
 
Emendamento 
La commissione propone quindi il seguente emendamento per la modifica del 
“Regolamento comunale della Città di Bellinzona” 
 
Attuale 
Art. 33 Albo comunale 
Il Municipio provvede alla posa di un albo comunale ufficiale e, in ogni quartiere, di un 
albo di quartiere con funzione informativa. Il Municipio ne disciplina le modalità. 

 
Futuro 
Art. 33 Albo comunale 
1. Il Municipio provvede alla posa di un albo comunale ufficiale e, in ogni quartiere, 

di un albo di quartiere con funzione informativa. Il Municipio ne disciplina le 
modalità. 

2. Il Municipio provvede alla pubblicazione sul proprio sito web ufficiale dei contenuti 
dell’albo comunale con funzione informativa. Il Municipio ne disciplina le modalità; 
in particolare le mozioni, interrogazioni e interpellanze saranno pubblicate con la 
seguente modalità: 
numero, argomento e autore. 

 
 
 
Conclusioni 
La Commissione della legislazione propone quindi la modifica del Regolamento 
comunale lasciando libertà al Municipio di decidere i contenuti del sito web all’interno di 
una più chiara regolamentazione sulla pubblicazione degli atti parlamentari. 
Alla luce delle motivazioni espresse, la commissione della legislazione invita pertanto 
codesto lodevole Consiglio comunale a voler risolvere: 

1. La mozione 37/2022 "Garantiamo l'informazione alle cittadine ed ai cittadini" di 
Matteo Pronzini, Angelica Lepori e Giuseppe Sergi è accolta come da 
emendamento commissionale, concordato coi mozionanti. 

 
 
 
 



 

Con ogni ossequio. 

 
 
PER LA COMMISSIONE DELLA LEGISLAZIONE 
 
Anita Banfi Alessandro Lucchini 

Arno Ceschi (sostituto di P. Righetti) Antonio Ndombele 

Ronald David Emilio Scossa-Baggi 

Samuele Demir Nicola Zorzi 

Manuel Donati (relatore)  

 

 


